



# ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР

Накануне выборов партийные комитеты, Советы народных депутатов области, как всегда, проводят большую работу

Ответственно и своевременно подготовили агитпункты партийные комитеты Прокопьевска, Новокузнецка, Кемерово, Юргинского и Чебулинского районов. Здесь внедряются новые формы агитационно-массовой работы с трудящимися, учитываются интересы и пожелания посетителей.

В клубе избирателей Дома культуры шахты «Сибирская» в Анжеро-Судженске созданы секции по агитационно-массовой работе с молодежью избирателей, пенсионерами, домохозяйками, верующими, поэтому не случайно сюда охотно идут люди. Клубы молодых избирателей на базе молодежных объединений открыты в Осинниках. В Гурьевске вошло в практику проведение информационных конференций для избирателей. Многие агитколлективы проводят тематические вечера, беседы за круглым столом, вечера вопросов и ответов, собрания и сходы граждан.

В парткоме Кемеровского государственного университета задумались: почему молодежи трудно привлечь на мероприятия в клуб избирателей, традиционно размещенный в одной из аудиторий. Быть может, программа работы клуба неинтересна молодежи, слабо учитываются ее запросы. Решив в этом году сформировать совет клуба преимущественно из самой молодежи, доверить ей составление плана работы. Среди запланированных мероприятий не все выглядят привычными: турнир шахматистов, например, или беседа о творчестве Владимира Высоцкого. Но если стараться вложить гражданственное содержание в каждую встречу с избирателями, то такая практика себя оправдывает.

Однако за последние годы количество клубов избирателей сократилось. Меньше их стало в Белово, Ленинске-Кузнецком, Яйском районах.

Некоторые первичные партийные организации допустили неоправданную медлительность. Невосвременно были открыты агитпункты в Юрге, Яйкинском районе. В рабочем поселке Яя не работали агитпункты в школе № 3, в районо. Здесь не были сформированы агитколлективы, не назначены ведущие агитпунктасы. В Доме культуры лесохимбината, на шахвенной фабрике «Искра» появились только вывески «Агитпункт».

В клубе избирателей городского Дворца культуры строителей в Топках и вывеска сделана небрежно. Отвечая за агитационно-пропагандистскую работу в нем партийная организация ПМК-4. Здесь нет телефона, телевизора, радиоприемника, периодических изданий, мебель старая, сломан стол. Начальник ПМК С. Н. Грязин не бывает во Дворце. Практически в клубе избирателей никакой массово-политической работы по подготовке к выборам не ведется.

Большая часть проверенных агитпунктов Белова, Топкинского района не оборудованы. Там не организовано дежурство агитаторов.

Часть городских районных комитетов партии невинмательно подошли и комплектованию агитационно-пропагандистского актива, с ними не проведена учеба. Люди не имеют необходимого информационного материала по области, городу, району, по выполнению заданий избирателей. Партийное бюро Яйкинскому строительного комбината вообще еще не приступало к формированию агитколлектива.

Нередко планы работы агитпунктов и клубов избирателей составлены по старинке. Они единичны, чаще переписаны из рекомендаций горкома, райкома партии, состоят из девяти-десяти мероприятий на весь период избирательной кампании.

В агитколлективах колхозов «Правда», имени XXI партсъезда Беловского района, совхозе «Восход» Топкинского района планы составлены формально. В них не учитываются особенности нынешней избирательной кампании, не предусматривается комплекс мер по ознакомлению с экспериментом, который будет проводиться в Промышленновском районе.

Несвоевременно и неблужливо занимаются освещением хода подготовки к выборам журналисты некоторых городских, районных и многотиражных газет. Они ограничиваются публикацией списков избирательных комиссий, округов и участков, а ведь со дня

выхода Указа прошло более трех недель. В газетах Мариинска, Тяжинского, Тисульского районов и других слабо освещается деятельность агитколлективов, отсутствуют репортажи из агитпунктов, нет рассказов об активистах агитационно-пропагандистской работы.

Очень робко эти и другие редакционные коллективы публикуют специальные подборки материалов для молодых избирателей, особенно голосующих впервые, редко дают юридические консультации по советскому законодательству о выборах, не рассказывают о социальном составе местных советских органов, не предоставляют слова действующим депутатам из числа рабочих, ИТР, служащих.

Первоочередная задача партийных, советских органов, хозяйственных руководителей — немедленно-объективно и критически оценить работу, проделанную от выборов до выборов. Во время избирательной кампании люди должны получить от идеологического актива точную информацию о выполнении, узнать, что удовлетворяет и что беспокоит депутатов. Только такой реалистический подход к работе позволит установить объективное положение дел в каждом городе, районе, поселке, микрорайоне, трудовом коллективе.

Опираясь на опыт предыдущих избирательных кампаний, следует шире использовать формы агитационно-массовой работы, основанные на открытом диалоге с людьми, — сданные полдним, выступления агитбригад, вечера вопросов и ответов, «круглые столы», встречи с ветеранами партии, войны и труда, учеными, специалистами народного хозяйства.

Необходимо расширить практику приема граждан по месту жительства руководителями партийных и советских органов, предприятий и учреждений. Интересно работают в этом направлении Новокузнецкий горисполком, партийные организации Центрального района города Кемерово. Например, руководство завода «Кузбассэлектромотор» организует прием трудящихся в общежитиях, и ведет его заместитель директора по кадрам и быту. Содержательно проводят эту работу руководители Западно-Сибирского металлургического комбината шахты «Капитальная», совхозов «Заря», «Ермаковский» и другие.

Партийным организациям следует организовать консультации юристов, врачей, педагогов и других специалистов. Всем средствам пропаганды и агитации разъяснить позитивные изменения в избирательной практике с целью ее дальнейшей демократизации, широко и всесторонне показывать производственную и общественную деятельность, моральный облик кандидатов в депутаты.

В ходе массово-политической работы необходимо смелее применять такие подходы, которые затрагивали бы людей, вызвали их активность.

Правильно поступили в тех парторганизациях, где организовали полный учет всех предложений и замечаний избирателей, из мнения о деятельности руководящих работников местных органов. Оперативно принимают меры по устранению недостатков, широко информируют об этом трудящиеся в производственном объединении «Азот». Здесь действует служба «Хорошее настроение». По местному телефону трудящиеся предприятия набирают номер 44-44, ему отвечает «электронный секретарь», который на магнитную пленку фиксирует вопрос. В тот же день запись расшифровывается, а через два-три дня дают ответ через радиогазету, многотиражку или в индивидуальном порядке.

Председатель профкома фабрики «Луч» Н. А. Шминина: «Если станешь депутатом, смелее решай задачи, которые поставят избиратели, выполняй их наказы».

Коллектив фабрики «Луч» единогласно проголосовал за Светлану Семеновну Матвееву.

# Трудящиеся СССР! Обеспечивайте выполнение планов развития социальной сферы, реализацию программ жилищного и культурно-бытового строительства!



на предмайской вахте

Высоких производственных показателей в предмайском социалистическом соревновании добивается очистная бригада Василия Северьяновича Шмонина с шахты «Инская». Опережать трудовой график горнякам помогают высокая дисциплина, четкое взаимодействие всех звеньев бригады. 13 марта очистники добыли наивысшего результата. В этот день они установили рекорд шахты — добыто 3935 тонн угля.

НА СНИМКЕ: горняки из бригады В. С. Шмонина [слева направо]: А. Г. Ефимов, В. П. Минин, А. П. Мосалов, М. И. Эсаулов, С. К. Устюжанин, А. К. Масленкин, В. И. Ляхов.

г. Белово.

Фото В. Грызыхина.

## Лучших в органы власти

На безовской фабрике «Луч» состоялось собрание, на котором кандидатом в депутаты областного Совета по избирательному округу № 23 выдвинута портная ателье № 10 С. С. Матвеева.

Тепло говорили коллеги о Светлане Семеновне.

Технолог ателье С. В. Ковтун: «С 1976 года работает Светлана Семеновна на нашей фабрике. Много лет — бригадиром. Повышает свою квалификацию. Заночю окончила Новокузнецкий техникум легкой промышленности».

Портная ателье Т. В. Карташева: «Трудолюбивая, добрая, отзывчивая. Ответственно выполняет любое общественное поручение. Думаю, доверие наше оправдает».

Приемщица ателье, ветеран труда В. И. Барабанова: «Мы недавно дружили со Светланой в партии. Она достойна быть депутатом. Мы в этом убедилась, потому и выдвигаем ее во второй раз».

Председатель профкома фабрики «Луч» Н. А. Шминина: «Если станешь депутатом, смелее решай задачи, которые поставят избиратели, выполняй их наказы».

В. ГОЛУБИЧИЙ.

г. Белово.

## О чем просили люди

Как мы работаем с наказами избирателей

Еще на предвыборных собраниях, которые проходили в трудовых коллективах при выборах нынешнего, заканчивающегося теперь созыва, избиратели высказали своим будущим депутатам пятнадцать предложений. Их предварительно анализировали, изучили возможность осуществления, вынесли на рассмотрение сессии. С учетом общественной значимости было утверждено восемь наказов.

Сейчас, когда началась новая выборная кампания, полезно поразмыслить, что удалось сделать и что нет. Ведь наказ — это главное в депутатской деятельности.

Итак, вперед шли два с половиной года, когда эти восемь дел предстали осуществиться. Шесть сразу же запланировали. На первый год созыва. Реализовали в срок пять, выполнение одного из-за отсутствия материалов несколько задержали, но все же и этот наказ был выполнен в первой половине следующего года.

Как было организовано дело? Вот всего лишь один пример.

Наказу — построить агитплощадку — исполком придал большое значение. Дело в том, что в поселке нет Дома культуры. В летний период это отличная за-

мена. Провели сходы населения, на этих сходах определили, что кому, где и когда надо делать, решили, как достичь необходимые материалы. Предприятия и организации территории нашего поселкового Совета выделили для этого пять тысяч рублей. Люди работали охотно, с удовольствием. За три недели построили агитплощадку.

Немаловажно, очевидно, то, что постоянная комиссия по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству, которую возглавляет В. Е. Тарасенко, контролирует выполнение каждого наказа, регулярно заслушивает руководителей. Ведь каждый наказ практически записан за определенным депутатом.

Вот пример. Требовался ремонт водопроводной баши по улице Кирова. Наказ записан за депутатом В. С. Тришаниным. А сами работы были поручены строительно-монтажному управлению. Исполком не раз заслушивал руководителей этого управления, но дело не двигалось. У них же, естественно, немало своих проблем. Депутат В. С. Тришанин проявил инициативу и настойчивость, контролировал исполнение наказа. Помог, когда потребовалось, найти

необходимые материалы, помогал найти недостающих рабочих. Наказ выполнен.

Точно так же при выполнении еще одного наказа (строительство и ремонт водопровода), выполнение которого задерживалось из-за того, что не было нужных труб, помогла депутат А. Д. Рязанова. Она обратилась на сессии с депутатским запросом к начальнику филиала управления жилищно-коммунального хозяйства А. Ф. Мисютину. Совет принял по этому запросу решение. Директора районного торгового объединения В. И. Кривоурова обязали обеспечить ремонтные работы на водопроводе недостающими трубами. Решение сессии было исполнено, а наказ исполнен.

Конечно, мы еще в большом долгу перед людьми. Выполнено не все. Следует предостеречь гораздо больше того, что удалось. Но пусть это всего лишь крупные удач, они вселяли надежду в депутатов, показали, что мы многое можем, надо только стараться.

А. ПАХОМОВ, председатель исполкома Итатского поселкового Совета народных депутатов. Тяжинский район.

## письмо в номер

### Искусственный «дефицит»

На селе начало набирать силу движение по внедрению интенсивных технологий. Но иногда недооценка одного из элементов технологии ставит под угрозу важное и нужное дело в целом.

Например, в начале марта областным потребовал от всех РАПО сформировать программу материально-технического обеспечения заготовки сена активным вентилированием. Задание для формирования программ было четким и грамотным с инженерной точки зрения сформулировано. Были учтены почти все элементы технологии, за исключением одного — обеспечения напольной продукцией и пускозащитной аппаратурой.

Когда в областном агропромышленном комитете при защите сформированной программы был поставлен этот вопрос, члены комиссии (начальник отдела механизации и эксплуатации С. Н. Большанин и начальник подотдела нормопроизводства В. К. Артомонов) лишь развели руками: мол, электроматериалов остродефицитные, их негде взять, значит, «изыщите на местах».

И на местах изыскивают, но как? Хозяйства района и области без электроматериалов не остаются. В основном их получают с базы «Агропромкомплект», где начальником П. М. Варгана, но получение их сопряжено с бюрократической волокитой. Приходится буквально выпрашивать на коленях каждый кусок кабеля, поскольку у «Агропромкомплекта» есть мощное прикрытия: директива обеспечивать только строящиеся объекты. Но с другой стороны, «Агропромкомплект» все равно обслуживает сотни людей, прибывающих ежедневно из всех совхозов и колхозов области по разным письмам-просьбам. Значит, имеется излишек «дефицита», притом изрядный.

Непонятно, почему обл. агропром не может издать в «Агропромкомплект» «лишние» электроматериалы и оборудование и распорядиться их по сложившейся системе обеспечения, согласно сложившимся заявкам хозяйств? Ведь ясно, что «дефицит» в данном случае — искусственно созданные явления.

С. ЛОБАНОВ, ведущий инженер-электрик РАПО. Крапивинский район.

## телеграм ТАСС

КАЗАНЬ, 28. Высотных ударах добились в завершающейся зимние животноводы Татарии с начала года продано дополнительно более 28 тысяч тонн молока. Успеху способствовала заготовка запаса разнообразных нормов. Госагропром автономной республики ведет переоснащение кормопроизводства, суть которой — в повышении качества фуража.

## рабочее собрание: как идет перестройка

# На волнах беспринципности

За последние четыре года из нашей бригады (бригадир В. М. Еришов) «по собственному желанию» уволились около двадцати рабочих. Если учесть, что средняя численность бригады составляет 15-16 человек, то текучесть кадров просто огромная. Причем, как правило, уходят, и уходит из строительства навсегда, самые квалифицированные рабочие. Что же не устраивает их в мехколхозе? Заработная плата? Она не меньше, чем в других отраслях народного хозяйства. Условия труда? Есть предприятия, на которых они еще более тяжелые и вредные. Так в чем же дело?

Но не только против такого рода трудностей люди голосуют, что называется, ногами. Куда труднее примириться с тем, что на стройке чаще и сильнее, чем где бы то ни было, деформированы представления о нормальной работе. Нам то и дело приходится идти на компромисс со своей совестью.

Приведу простой пример. Однажды мы укладывали бетон на строительстве жилищно-коммунальной станции в селе Мазурово. По технологии его полагается уплотнять вибраторами. Однако наши руководители о доставке их на стройплощадку не позаботились. Принесли, несмотря на все наше сопротивление, делать так, без уплотнения бетона. В результате позже отстойник потекли. «Вашей вины тут нет?», — успокаивали нас. А мы все равно чувствовали себя браконьерами. Легко ли, скажите, честно

человеку пережить такое? Как то сложилось, что нарушения технологической и производственной дисциплины на стройке стали нормой. Чтобы быстрее сдать объект, иной хозяйственник готов на все. Бригады бросают с места на место, причем часто без всякого объяснения. Будто бы рабочие — автоматы, которм безразлично, где, когда и за что работать. Не каждому по плечу этот груз — груз неразберихи, безответственности и безсовестности.

Для полноты картины кизьянам в организации труда надо прибавить постоянные бытовые неудобства. Вспомню, как в прошлом году восемь бригад треста бросили на слачу госпредприятия. Прибыли на объект, а там на всех одна бытовка. Иногда просто не хотелось на работу ехать. На объект, кстати, мы частенько добирался на маршрутных автобусах. Намер-

нешься на остановке, затем переноситься в провозном вагончике в сырую одежду. Не случайно люди у нас часто болеют. И словно бы никому до этого дела нет. Даже профилактические прививки от простудных заболеваний проводят не каждый год. Кто поправится подобное отношение к своему здоровью?

А взять такой деликатный вопрос, как обеспечение жильем. Не секрет, что многие из-за квартиры приходят работать на стройку. Только в последние годы получить ее все труднее и труднее. В нашей бригаде, к примеру, несколько человек ютятся с детьми по разным углам. Сапожники без сапог... Я понимаю, конечно, что жилищная проблема сейчас встает остро. Но кто будет наращивать темпы строительства жилых домов, если люди не хотят идти на стройку? Надо, мне кажется, вернуться к практике прош-

лых лет, когда строителям квартиры предоставляли из особого фонда. Нельзя больше, уверен, закрывать глаза на то, что многие строительные организации не укомплектованы, держатся на привлеченных рабочих.

Мы часто обсуждаем все эти вопросы у себя в бригаде. После нескольких таких, обычно бурных, разговоров, я обратился к руководству мехколхозной и треста, в партийные органы. Не скажу, что мои письма игнорировали. Нет, приезжали проверять, беседовали с начальником, секретарем партбюро и председателем профкома. На том, как говорится, дело и закончилось. Кардинальных мер не принимают ни для улучшения организации труда, ни для наведения порядка в вопросах производственного быта. Постепенно ситуация даже обострится. Особенно тревожит меня то, что между

руководителями и рабочими встает глухая стена. Были случаи, когда рабочие просто отказывались приступить к работе, поскольку не были удовлетворены их элементарными и законными требованиями.

Холодок в отношениях между рабочими и руководителями имеет под собой вполне реальную почву. Не очень-то прислушиваются у нас к голосу «простого человека». Но к примеру, в мехколхозе проходит три-четыре общих собрания; одно из них отчетно-выборное, а остальные посвящены праздничным датам. На этих собраниях обычно говорят лишь о хорошем. О плохом говорить не принято. Да многие и боятся критиковать начальников. Испортишь, дескать, отношения, потом ходи в отпуск зимой, бойся, что квартиру не дадут. Поверьте, я ничего не придумываю. Пишу о том, что много раз слышал от рабочих разных бри-

# В ГОРКОМЕ КПСС

На очередном заседании бюро горкома КПСС рассмотрели итоги развития народного хозяйства города за первый квартал 1987 года и ход выполнения социалистических обязательств по достижению вехе 70-летия Великого Октября.

В принятом постановлении отмечается, что трудовые коллективы города добились определенных положительных результатов.

Перевыполнен план реализации продукции. Сверх задания ее произведено на 6 млн рублей. Темп роста производительности труда составил 103 процента. Лучших успехов в выполнении обязательств добиваются коллективы по «Азот», «Химпром», заводов коксохимического, ацетиленового, шихтовочного, шихтовочного, имени Волкова.

Строителями города освоено 53,8 млн рублей капитальных вложений. Достигнут значительный рост освоения капитальных вложений в жилищном строительстве.

Вместе с тем итоги работы народного хозяйства города не соответствуют задачам всестороннего социально-экономического развития. Договорные поставки продукции выполнены на 97,3 процента. Потребителям ее не хватает на 11,5 млн рублей.

Особенно неудовлетворительно работают предприятия машиностроения «Кузбассэлектромот», заводы «Химмаш», «Строммашина», электротехнический. Серьезные улучшения выявлены при введении на КЭМЗе и «Химмаш» государственной премии. В первом квартале на реконструкции и техническом перевооружении объектов машиностроения освоено более 0,5 млн рублей капиталовложений не введено основных фондов на сумму свыше 1 млн рублей.

Неудовлетворительно работают с начала года предприятия «Химволокно», «Харболит», шахта «Северная», ЗЖБК-2. Большинство из оставшихся предприятий не выполнило задания по выпуску товаров народного потребления. По их вине сократился к уровню прошлого года объем производства продукции высшей категории качества.

Не произошло требуемой перестройки в строительстве. Все строительные тресты, кроме ДСК, не выполнили планов основных показателей. Такие тресты, как «Кемеровострой», «Кузбасснаергострой», допустили снижение к уровню прошлого года.

Неудовлетворительно велось строительство особо важных объектов города: а) усердно - гинекологического корпуса, больницы в Рудничном районе, детского сада №31 в квартале №26. Крайне медленным темпами ведутся строительство спортивного треста «Кемеровогранстрой» и его субподрядных организаций. Большое отставание на этом объекте допустил трест «Кемеровоспецстрой».

## На контроле — письма читателей

Продажа товаров с нагрузкой запрещена правилами торговли, тем не менее работники книжного магазина №12 идут на такое рода нарушение — писала Я. Гурская.

Директор Кемеровского облигаторского Г. Кузнецов сообщил: факты подтвердились. За нарушение правил торговли и невнимательное отношение к покупателям заведующему магазином №12 В. Околыничу и продавцу Л. Войтко объявлены замечания.

С целью недопущения подобных нарушений приказ о наказании доведен до коллективов всех книжных магазинов города.

☆☆☆

Долгое время на страницах газет обсуждалась проблема пустой бутылки. Сейчас положение поправляется, но не все гладко. Так, например, в магазине №4 продавец категорически отказался принять у меня бутылки из-под минеральной воды, сославшись она на объявление: принимается стеклопосуда только из-под водки — сетовал А. Луговой.

Директор Ленинского предприятия И. Мещанин ответил: жалоба обоснована в коллективе магазина №4. За нарушение правил приема стеклопосуды продавцу отдела «Сода-вода» В. Максимова объявлен выговор.

☆☆☆

В нашем доме №1095 по проспекту Ленина часто гремят стелки, по словам жильцов, какие неудобства испытывают жильцы, оставаясь по 12-14 часов без электроэнергии — жаловались Г. Долгонос, Н. Косовые и другие.

Заместитель председателя горисполкома В. Аристов ответил: жалоба обоснована. Дом относится к жилищно-коммунальной базе. За неприятие своевременных мер по исправлению положения заместитель директора базы А. Ильяшенко указывает, начальник ЖКО С. Волков отстранен от занимаемой должности.

В настоящее время проводятся ремонт электросети и регулировка напряжения.

ОТДЕЛ ПИСЕМ.

# ЖАЛЬ, ПРАЗДНИКА НЕ ВЫШЛО

## Школой мастерства должны стать традиционные конкурсы закройщиков

По крайней мере таковыми с самого начала и замыслил их директор Кемеровской фабрики №2 объединения «Кузбассшвейбыт» П. Н. Теплишин.

К своему главному конкурсу, где победители признаются лучшими закройщиками года, все ателье готовится заранее.

Программа на этот раз состояла из трех заданий: изготовить одежду для моделей, для тех, кому «закрышки» должны были самостоятельно разработать модели, подобрать для них наиболее подходящие ткани из тех, что ежедневно предлагаются заказчикам, затем, как обычно, бригады шьют изделия и манекенщицы демонстрируют их южии. Конечно же, учитывалась не только сама по себе модель — современна ли, хорошо ли сшита, но и образ, созданный манекенщицей.

Посмотреть действительное было на что. Швейники показали себя настоящими мастерами, проявили подлинную изобретательность, много было представлено молодежной одежды — платья, куртки, костюмы, комплектующие. Современные, хорошо сшитые даже из так называемой неходовой ткани вещи выгля-

дели привлекательно. Мастера службы быта еще раз доказали, что нет плохих тканей. Из любых получат прекрасную одежду, если ее шить хорошо, со вкусом, модно, с учетом конкретной внешности человека.

Однако иногда мастерам явно изменяло чувство меры. Были здесь и вовсе не конкурентоспособные изделия. Простор затянулся почти на три часа. А если учесть, что превратила его выставка-продажа различной одежды, сшитой специально к этому случаю, ставит ясно, что перегруженные впечатлениями зрители уходили из зала. Получилось, что самый интересный, третий тур конкурса, когда показывали нарядную, требующую от портных наибольшее мастерство одежду, проходил в полупустом зале. Итого подвели тоже скромно,

не торжественно. Победителями стали двадцать два человека. Назовем тех, кто набрал наибольшее число баллов и занял первые места по разным видам изделий: Е. В. Кунгурова, Л. П. Меркушева, Н. А. Куприна, Н. С. Игошина, З. Д. Беликова, Л. А. Колмыкова.

В общем, праздник, к сожалению, не получился. А он бы мог быть! И его ждали. Зал заполняла молодежь — студенты, старшенкассирки, которых особенно остро интересуют проблемы современной одежды.

Многие из школьников пришли сюда не только ради встречи с модой. Их пригласили специально для разговора об очень нужной людям, творческой и дефицитной сейчас профессии закройщика одежды. Весной, когда многие из ребят оканчивают школу и поневоле должны решить для

себя главный вопрос — кем быть? — такая встреча, возможно, и поможет кому-то сделать выбор.

Но и к такому серьезному разговору здесь, в социальном клубе, не подготовились. Ребят агитировали «за профессию» солидные специалисты, но не учащиеся учебно-производственного комбината или профтехучилища, где готовят для службы быта портных и закройщиков. А ведь и в УПК, и в училище немало действительно одаренных и по-настоящему влюбленных в свою будущую профессию девушек и юношей, им было бы что сказать сверстникам.

На фабрике утверждается добрая традиция. Вторым туром конкурсов мастера собирают большую зрительскую аудиторию — это и понятно: в городе нет ни Дома молодежной моды, ни постоянно действующего де-

монстрационного зала, где бы можно было молодым учиться искусству красиво, со вкусом одеваться. Эти конкурсы стараются проводить зрелищно, перемежая демонстрацию моделей с концертными номерами (на этот раз здесь выступал самодеятельный танцевальный ансамбль «Пирюга» из клуба коксохимзавода). Такие события могут и должны быть действительно яркими молодежными праздниками. Но они требуют лучшей подготовки, продуктивности всего, до мелочей.

Пусть, абсолютно все учит и радуется!

**В. ГЕНКИНА.**

НА СНИМКАХ: модели одежды из неходовых тканей; из стелды с образцами изделия подарочного ассортимента.

Фото В. Грызушкина.



строительство: проблемы ускорения

# БЫТОВОЙ ТЫЛ СТРОЙПЛОЩАДКИ

— Недавно, — сказал Геннадий Иванович, — разговаривая со штатуром микрорайона «Кемеровострой». Молодая женщина, раньше работала в другой отрасли, чувствует себя нормально, никогда практически не боится. И вот пришла работать на стройку. Уже несколько раз была на «больничном».

Почему я начал с этого? По моему глубокому убеждению, не организованные неурядицы, не низкая зарплата, как считают некоторые, привели к резкому снижению популярности профессии строителя, особенно среди молодежи. Колебаясь в нерешительности, крохотная группа на строительном объекте. Взять рабочее промышленного предприятия. Пришел, в тепле переоделись в спецовку, после смены помылись в душе, в чистой одежде пошел домой. А в каком положении зачастую находится строитель? Либо едет на работу в robe, либо переодевается в непрогретом и грязном вагончике...

— Меня, признаюсь, удивляет, что из элементарного вагончика сделали проблему. Неужели так трудно оборудовать его, чтобы было и уютно, и тепло? — Один вагончик на бригаду оборудовать, конечно, не составляет большого труда. Но дело в том, что этим не должна заканчиваться работа по созданию нормальных бытовых условий на строительной площадке. СНиП 3.01.01.85 «Организация строительного производства» требует, чтобы на каждом объекте или градостроительном комплексе рабочие были обеспечены санитарно-бытовыми помещениями широкой номенклатуры. Гардеробная, душевая, вагончик-столовая, помещения для сушки и обсыпания спецодежды, комната личной гигиены женщины, прорабская... Ус-

ловия должны быть не хуже, чем на заводе или фабрике.

Кстати говоря, проектные институты, разрабатывая проект организации строительства (ПОС), предусматривают все необходимые временные здания и сооружения. Однако генподрядные организации, на руководителей которых возложена обязанность обеспечить хорошие санитарно-бытовые условия на стройках, при разработке проектов производства работ (ППР) чаще всего сводят на нет замыслы проектировщиков. К примеру, «Кемеровострой» в ПОС двенадцать микрорайона заложил столовые для строителей на 210 и душевые на 578 квадратных метров. В ППР, над которыми работает трест «Орехстрой», Главузбастрой, ничего этого нет.

Тут, впрочем, не все так однозначно, как кажется. Предусматривая санитарно-бытовые помещения, проектировщики зачастую лукавят. Они рисуют в ПОСе место установки бытового городка, а в спецификации делают ссылки на типовые проекты. Мы пытались найти такие проекты в институтах «Кемеровострой» и «Кузбасснаергострой» — там их нет. Получается, проектировщики сами не знают, на что ссылаются...

— А затем эти ссылки, что называется, передирают разработчики ППР. Идя попросту игнорируют, зная об их несостоятельности. При всем непонимании, думаю, не способная справиться с этой задачей, будь руководители строительных монтажных организаций постояннейшей, разработчики ПОСов не смогли бы столь откровенно витать в облаках.

— В то-то и беда, что генподрядчикам выгодно существующая неопре-

дленность. Как не раз убеждались, при решении вопроса производственного быта они обычно исходят за редким исключением, не из требований нормативных документов, а из своих личных возможностей. С санитарно-бытовых помещений не хватает. Поэтому упорно кудятинуруется принцип «каждой бригаде — отдельный вагончик». На первый взгляд, не так уж плохо. Однако вагончик заводом predetermined многоцелевую роль. Это и проварочная, и гардеробная с несколькими бытовыми удобствами. Это и место приема пищи, и, случается, склад для лапат... Вагончик-улитка. Когда-то он удовлетворял строителей. Сейчас требования в санитарно-бытовых условиях на производстве значительно возросли, и люди, работающие, не хотят мириться с неустойчивостью, теснотой, антисанитарией.

— Вы сказали, Геннадий Иванович, что бытовое не хватает. Действительно, централизованно их поставят мало. Но сколько же можно ссылаться на неравномерность централизованных хозяйственных органов? Неужели, скажем, Главузбастрой, такой мощный генподрядчик, не способен наладить здесь, в нашей области, производство бытовых вагончиков?

— Я уточню. Бытовое на стройках не хватает потому, что руководители подведомственных подразделений не стремятся удовлетворить спрос на них. Почему? Это грозит большими дополнительными хлопотами. Бедь

если будет в достатке передвижные санитарно-бытовые помещения, придется кардинально перестраивать весь производственный процесс.

Смотрите. Чтобы устроить на объекте, скажем, душ, нужно иметь сточную канализацию. Иначе санитарная не разрешит. А кому хочется прокладывать временные инженерные коммуникации? Конечно, полностью без них строители никак не обойдутся, что-то все равно делают, например, временный водопровод. Вода требуется для технологических нужд — тут приходится шуровать. Но когда речь заходит о нуждах бытовых, управляющие трестами просто отмахиваются. Когда мне доводилось заговаривать с ними, допустить, что там же душе, они делали круглые глаза: вы что, дескать, на стройке не работали? Какой еще душ может быть на стройке?!

— Невольно напрашивается вопрос: а где строительные организации брать деньги на устройство временных коммуникаций и сооружений?

— Стройка регулярно выделяет на эти цели один процент от общего объема строительства. Предусмотрены также накладные расходы. Но большая часть этих средств используется не по назначению — на содержание помпезных контор, содержание раздутого штаба...

Дело не в отсутствии средств. Надо особо выделить подготовительный период. К строительству объекта должны приступать

только тогда, когда устроен бытовый городок со всеми необходимыми помещениями. Кстати, руководитель Главузбастроя, насколько мне удалось выяснить, обещали так сказать, закрыть этот вопрос в десятой пятлетке. А на дворе уже двадцатая...

— Дело, видимо, не только в каких-то трудностях. Мешают инерционность мышления, привычка действовать лишь по указке сверху...

— Вы затели самое большое место! И вот вам подтверждение. По просьбе отдела отраслевого профсоюза в Главузбастрое проведена паспортизация условий труда. Мы надеялись получить объективные данные, а что нам дали? Гардеробные объекты, оборудованные 99 процентов строителями, столовыми — 95,2, буфетами — 82, душевыми — 26 процентов. Конечно, если каждый рабочий в вагончике гвоздь считать за место в гардеробной, то все правильно. Если принимать во внимание заключенные с городскими столовыми договоры, то питание рабочих тоже все в порядке. Но надо же когда-то посмотреть правде в глаза! И уже вовсе никак не годится заниматься самообманом. Я, к примеру, много лет езжу по стройкам, но душевой пока нигде не видел.

Руководители Главузбастроя много лет изощряются в применении различных методов оценки производственного быта. В частности, с завидной последовательностью приурочивают положение на стройплощадках за счет предприятия строительству, где санитарно-бытовые условия несколько лучше. Но легче ли от этих уловок монтажнику, каменщику, отделочнику, работающему на стройке? Люди простужаются, болеют. Только по этим причинам в прошлом году Главузбастрой потерял более 220 тысяч человеко-дней!

Трудностей хватает. Трестам нужны, например, дополнительные фонды на металл. И все же задача номер один — изменение психологии руководителей государственных организаций. Кому же, как не главному, наделить их на безусловное выполнение требований СНиПа КЗот? — Геннадий Иванович, есть ли в нашей стране опыт решения этой проблемы?

— В Главеннинградстрое она практически снята с повестки дня. Там созданы производственно-бытовые управления, основной функцией которого является обеспечение работающих санитарно-бытовыми помещениями, спецодеждой и спецпитанием. В трестах имеются производственно-бытовые проабасты. Изготовленные бытовые различного назначения иланы на базе предприятий строительной индустрии. За основу взят блок-контейнер. Из таких блоков по принципу детских кубиков на объекте собирается санитарно-бытовой корпус. В «кубики», замощенные, предусмотрены стьюковые узлы, разрезы. Собраный корпус подключается к водопроводу, канализации, источнику электроснабжения в одном месте. Независимо от того, сколько блок-контейнеров соединено между собой. У такого бытового городка всегда есть электростанция, котельная, которая внимательно следит за его состоянием.

Опыт Главеннинградстрое известен кузбасским строителям. Ездил изучать его несколько лет назад делегация Главузбастроя во главе с нынешним первым заместителем начальником Главки Александром Решетниковым. Поблагодарили. По Главузбастрой был издан приказ о внедрении этого опыта. Но дальше слов дело, как видим, не двинулось.

**Календарь легкоатлетических мероприятий в городе Кемерово на 1987 год**

2-3 мая — соревнования по легкой атлетике между спортивными ДЮСШ. Место проведения — стадион «Химик».

9 мая — легкоатлетическая эстафета, посвященная Дню Победы, на приз газеты «Кузбасс».

Приедет по улицам города.

13-14 июня — первенство города по легкой атлетике среди сборных команд районов. Место проведения — стадион «Химик». Начало в 11 час.

16-17 мая — первенство города по легкой атлетике среди сборных команд школ районов. Место проведения — стадион «Химик». Начало в 11 час.

18-19 июля — первенство города по легкой атлетике среди ДЮСШ. Место проведения — стадион «Химик». Начало в 11 час.

20-21 июня — первенство города среди сильнейших легкоатлетов города. Место проведения — стадион «Химик». Начало в 11 час.

30 августа — «Шахтерская эстафета». Старт и финиш на площади Советов. Торжественное открытие эстафеты в 10 час. 30 мин.

5-6 сентября — первенство города по легкой атлетике среди вузов. Место проведения — стадион «Химик». Начало в 11 час.

7 октября — эстафета, посвященная Дню Конституции СССР. Старт и финиш на площади Советов. Торжественное открытие эстафеты в 11 час.

навстречу выборам

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ЛЕКЦИЙ И ДОКЛАДОВ

XXVII съезд КПСС, январский Пленум ЦК КПСС о совершенствовании политической системы советского общества... Развитие советской демократии и укрепление социалистической государственности...

актуальное интервью

ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И НАЛОГИ

Политбюро ЦК КПСС одобрило разработанные правительством предложения о внесении изменений в налоговое законодательство...

Налогообложение, регистрация индивидуальной трудовой деятельности... Ранее существовали налоговые льготы для некоторых категорий населения...

Новым законодательством значительно расширены некоторые из существовавших ранее налоговых льгот... Указ Президиума Верховного Совета СССР об изменениях в налоговом законодательстве...

Для граждан, которые заняты индивидуальной трудовой деятельностью в сферах кустарно-ремесленных и народных художественных промыслов... Предусматривается также введение более льготного порядка налогообложения...

Если доход составит не более 3000 рублей в год (т. е. в среднем 250 рублей в месяц), то размеры налога будут такими же, какие применяются при удержании налога с заработной платы рабочих и служащих...

Уточнение размера доходов. Непредставление гражданами деклараций о полученных доходах, а также умышленное занижение доходов в декларациях влечет за собой ответственность...

В чем отличие налогообложения лиц, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью, от платы за патент? На основе каких данных устанавливается эта плата?

Наряду с подоходным налогом в стране вводится также система оплаты патентов на занятие индивидуальной трудовой деятельностью... Сейчас в большинстве союзных республик эта работа завершена...

Как будет определяться сумма подлежащих налогообложению доходов? Законодательством изменен порядок определения подлежащего налогообложению финансового дохода граждан...

Какой установлен порядок для внесения платы за патент? Плата вносится при приобретении патента и в связи с этим гражданин освобождается от уплаты подоходного налога...

Подготовка к работам в открытом космосе

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 28. (ТАСС). Продолжается длительный орбитальный полет Юрия Романенко и Александра Лавочкина... В минувшие дни космонавты были заняты в основном разгрузкой автоматического корабля «Прогресс-29»...

В последние время в стране создаются различные кооперативы по производству продукции и оказанию услуг

Для членов таких кооперативов подоходный налог с получаемых доходов будет взиматься на одинаковых основаниях с существующими...

ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ

сообщения зарубежной прессы

О чем пишут газеты мира

Зарубежная пресса большое внимание уделяет итогам состоявшихся в Москве переговоров между Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым и Генеральным секретарем Партии арабского социалистического возрождения, президентом Сирийской Арабской Республики Х. Асадом...

с национальным праздником Демократической Республики Афганистан — девятой годовщины апрельской революции... Берлинская печать публикует материалы об итогах работы высшего форума профсоюзов ГДР — XI съезда ОСНП...



ЛОНДОН. Премьер-министр Великобритании Маргарет Тэтчер встретилась в воскресенье в загородной резиденции Ченерс с главой французского правительства Жаком Шираком...

информирует фотохроника ТАСС

Ониважный переулочек итальянской столицы. Вскрывающийся автомобильный поток пронесся мимо стоящего в центре площади уличного регулировщика... На автозаставе Рима густо выхлопывающиеся «машинные» чада и копотьящие аэриями автомобили, горю бурно дышатся от выхлопных газов...

телемайн ТАСС как считают местные обозреватели, оба западноевропейских лидера уделены основное внимание обсуждению отстоящих между Востоком и Западом, а также перспективах разгрома сокращения ядерных арсеналов...

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

АРАВСКИЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ (9, 11, 13, 15, 17, 19). Новые цветные художественные фильмы: СКОРНОЕ ВЕСУЧЬ СТВЯЖЕ (15-30, 17-30, 19-30, 21-30), ЯБЛОНЕВЫЙ САД (21).

# ВРЕМЕН СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ

Второй раз участвуя в работе областной научно-исследовательской конференции Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Важное отличие нынешней конференции — взаимосвязь, откровенность в духе времени разговора о недостатках и упущениях возможностей, о перспективных мерах, которые следует принять областному отделению, чтобы сберечь память о делах и свершениях минувших поколений.

Богата история Кузбасса. Она запечатлена в мемориалах и памятниках, в обелисках и материалах музеев боевой и трудовой славы, в названиях улиц и площадей, в именах, присвоенных учебным заведениям и трудовым коллективам. 1288 памятников истории и культуры находятся на нашей земле, третья часть из них — на государственной охране.

Заметным явлением в советском мемориальном искусстве стал мемориал-музей, воздвигнутый металлургами Кузнецкого комбината. Более 70 тысяч человек уже посетили его за неполные два года, прислушались к Памяти и Славе наших земляков.

Открыты литературные музеи и установлены бюсты поэту В. Д. Федорову в селе Марьевка Яйского района, писателю В. А. Чивалкину в Мариинске. На мемориальных досках в Кемерове высечены имена писателя А. Н. Володина и хирурга М. А. Подгорбунского. Реставрируются памятники в Кемерове и Новокузнецке, на базе памятника союзного значения Томские писатели будет создан музей-заповедник.

Проведен областной смотр музеев и памятников. Встречи с ветеранами, экскурсия и лекция способствовали привлечению членов общества к мемориально-реставрационным работам, благоустройству охраняемых зон памятников.

Однако и в докладе заместителя председателя областного комитета Г. В. Корнишкова, и в выступлениях делегатов подчеркивалось, что нынешнее время требует более напряженной и творческой работы областного и местных отделений общества. Сделанное — лишь начало.

Еще на прошлой конференции, пожелав, остро критиковали областной совет за серьезные недостатки в использовании воспитательных возможностей памятников прошлого. Изменилось с тех пор очень мало, как справедливо заметил с трибуны доктор исторических наук, профессор Кемеровского университета А. И. Мартынов. Работаем порой бессистемно, непродуманно, без глубокой осмысленности. Часто забываемся на сегодняшнем дне. Слабо формируем у молодежи представление о том, что прошлое — это настоящее и будущее, «сбросим» очередное мероприятие, а там трава не расти. Примерам несть числа.



по родной стране

### Вахта у сердца

Творческая группа хирургов, анестезиологов, реаниматологов, иммунологов Новосибирского научно-исследовательского института патологии кровообращения, которой руководит доктор медицинских наук профессор Е. Е. Литаврова, разработала технологию операций на сердце при углубленной гипотермической защите органа.

### В мире интересного

## Ереван: находки на берегу Севана

Народы, населившие побережья Севана 30 веков назад, еще в эпоху раннего железа имели «внешироковосточный» отношения с жителями Восточного Средиземноморья. Это засвидетельствовали находки армянских археологов в окрестностях села Сарухан.

### Г. МЕНОВЩИКОВ

г. Кемерово.

### Праздник оперного искусства

В шестой раз в Казани прошел праздник оперного искусства — Шаллянский фестиваль. Этот оперный форум, ставший традиционным на родине великого певца, имеет устойчивый зрительский интерес. В его программе оперные и балетные спектакли, сольные концерты. Гости из Москвы и Ленинграда, Кишинева и Минска, Тбилиси и Челябинска, других городов.

### смена мастерам

## В добрый путь, «Комсомолец Кузбасса»!

Среди промышленных предприятий области появилась еще один завод. Он вошел в строй действующих в день открытия XX съезда ВЛКСМ. Отсюда и название «Комсомолец Кузбасса». Его задача: снабжать промышленные предприятия и стройуправления объединения «Юж Кузбассуголь» всевозможными изделиями механического и столярного цехов.

Дело в том, что и сам завод ученический, хотя все в нем организовано как на настоящем предприятии. По долговому решению кадровой проблемы (в распоряжении рабочих (а все они школьники) настоящие станки, инструмент, спецоджда. Есть осудить тагтайгольцев за успешность, отсутствие научно-обоснования и серьезной разработки будущего заводчика. А вспомню о том, кто решил вопрос, быть или не быть заводчику, так еще и иронически улыбнуться: дескать, захотели выше своей головы прыгнуть. Но ирония, прямо скажем, не уместна, ибо решение сессии Тагтайгольского Совета народных депутатов — еще одно живое свидетельство, что нынче, как никогда раньше, судьба природо близка и понятна каждому человеку. Важно теперь не дать угаснуть этой инициативе, тем более что именно этот район наиболее благоприятным оказался и с точки зрения геологов.

### А. ЦЫРЯКИН,

корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

### Р. САДИКОВ.

ют специалисты охраны водоемов области, ситуация, что именно здесь заповедник позволит сохранить в чистоте горные ручьи, питающие Томь.

Есть свои веские доводы по организации заповедника на базе существующего Бельсинского озера, с которым выступили охотведы. Что и говорить, одного взгляда достаточно на бассейне реки Бельсы, чтобы понять: лучшего места трудно придумать. Со всех сторон река окружена грядой могучих Поднебесных гор. Достаточно поставить кордон в устье реки, неподалеку от железной дороги Междуреченск—Абакан, чтобы надежно охранять его от незваных гостей.

Однако автор этих проектов не в полной мере учел реальную обстановку. На заседании рабочей комиссии по организации заповедника, которое проходило под руководством заместителя председателя облисполкома Л. Л. Савицкой, представители объединения «Защита биологии» заявили, что недр названных районов хранят в себе немалые богатства, среди них главное — месторождение золота. Уже только одно это сообщение вставило под сомнение возможность организации заповедника в этих районах. А если учесть, что на стыке нашей области и Красноярского края набирает силу КАТЭК, то проект ученых Кемеровского университета, несмотря на всю свою основательность, вызывает большое сомнение.

### футбол

## ПЕРВОЕ ПОРАЖЕНИЕ

Первую неудачу в чемпионате страны потерпели футболисты «Кузбасса». Встретившись в Кутанси с «Торпедо», они програмировали — 0:1. Вот как завершились остальные матчи:

Команда	Счет
«Шинник»	6:41 1:53 9
«Локомотив»	6:33 0:83 9
«Колос»	7:40 3:96 8
«Торпедо»	6:32 1:62 8
«Дугава»	6:32 1:95 7
«Котайк»	6:31 2:99 7
«Крылья Советов»	6:23 1:62 7
«Спартак»	6:22 2:33 6
«Ростсельмаш»	5:21 2:85 5
«Амбир»	5:21 2:55 5
«Нахтакор»	5:21 2:55 5
«Металлург»	6:21 3:89 5
СКА «Курган»	6:13 2:46 4
«Динамо» (Ст.)	5:12 2:47 4
«Заря»	6:13 3:48 4
«Торпедо»	6:12 3:17 4
«Факел»	6:03 3:26 3
«Динамо» (Вт.)	6:12 2:27 3
«Ротор»	6:10 5:41 2
СКА (Р)	5:02 3:16 2

Завтра «Кузбасс» примет на своем поле футболистов волгоградского «Ротора».

# 29 апреля

### 1 ПРОГРАММА

7.00	Передача ЦТ. Мультифильм Музыка.
7.30	«Время».
8.15	Все письма М. Горького. «Ленин». Фильм-спектакль.
10.45-10.50	Новости. Перерыв до 16.00.
16.00	Новости.
16.15	«Сколько верст до райстага? Документальный фильм».
16.45	«Наш сад».
17.15	«Здравствуй, песня».
17.45	«...до шестидесяти и старше».
18.30	«Поет ансамбль русской песни» М. Васильева. Концерт ансамбля танца Азербайджана. Передача из Баку.
18.45	«Сегодня в мире».
19.00	Концерт Государственного ансамбля танца Азербайджана. Передача из Баку.
19.30	Воспоминания на экране ЦТ. Художественный фильм «Душный след».
21.00	«Время».
21.30	Играет инструментальный ансамбль «Диалог». Передача из Довьяна.
22.00-01.00	Спортивная программа. Хоккей. Чемпионат мира. Матч команд финальной группы. Трансляция из Австрии. Футбол. Полуфинал. Матч чемпионов. Европу. Сборная СССР — сборная ГДР. Трансляция из Восточной Германии. (22.40) — «Сегодня в мире».

### 2 ПРОГРАММА

8.00	Утренняя гимнастика.
8.15	«Войди в любой дом». Документальный фильм. Телевизионный фильм.
8.35	9.35 География. 7-й класс.
9.05	14.00 Неметодный язык. 2-й год обучения. Передача 17-я.
10.05	«Славный мастер Василий Важенко». Научно-популярный фильм. 11.40 Детская программа. Культурная революция в СССР.
11.05	«Шажматная школа».
12.10	«Не все кометы гаснут». Художественный фильм.
13.25	Зеркало — учителю. Фильм. 6-й класс. Энергия и работа.
13.55	Новости.
14.30-15.15	«Уроки истории». Телевизионный фильм. Перерыв до 16.00.
16.00	Новости. Кузбасса.
18.05	«В мире кино».
18.55	«Всего-навсего игра». Документальный телефильм.
19.30	«Кузбасс-90». Химия и биотехнология.
20.00	«Спокойной ночи, малыши!».
20.15	КЕМЕРОВО «Алтайские минеральные воды». 20.30 «Кузбасс. День за днем». Телевизионный фильм. 21.00 «Время».
21.30-23.10	«Мелодии белой ночи». Художественный фильм. III ПРОГРАММА
18.00	Новости.
18.15	Премьера научно-популярного фильма «Химия — здоровье».
18.30	«Сельский час».
19.30	«Всего-навсего игра». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15	«Будни и техника». Киножурнал.
20.25	Из сокровищницы мировой музыкальной культуры. III Брамс. Соната № 3 для скрипки и фортепиано.
21.00-21.30	«Время».

### 6.40 Программа передач

6.45	Новости Кузбасса.
7.00	«Время».
7.40	«Сатирический радиосюжет». Обозрение. 7.58 Погода. 8.25 Погода. 8.37 Обзор газеты «Кузбасс». 8.40 «Светлая минутка от огня». Вечера. 8.40 Телевизионный фильм «Кузбасс». 11.15 «Труженики села». Концерт. 18.40 Новости Кузбасса. Программа передач на 30 апреля. Погода. 19.30 «Всего-навсего игра». 19.30 С. Тявнев. Трио для двух скрипок № 4. 19.35 Поэт А. Литаврова. 19.40 М. Кляшера. Танцевальные мелодии. 20.14 Поэт И. Архипова.

### ГАИ сообщает

В вечерние часы загигает дымом на дороге. Причины — «Капитальная» С. В. Кузнецова. Водительница должна была остановиться на автоприставке. Показаниями автомобильной аварии являются: повреждение шин, повреждение двигателя. На полной скорости «Запорожец» съехал в кювет, в результате аварии пострадали 3 человека, 2 из них тяжело. Не останавливаясь, он попытался скрыться с места аварии.

Редактор А. В. ТРУТНЕВ.

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганда 52-53-23, 52-64-88. Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, угольной промышленности и транспорта 52-39-34, 52-50-45, 52-44-23, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, строительного 52-38-23, 52-45-29, 52-57-67, лесом и рабселькоров 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, общественной приемной 52-12-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Советные корреспонденты: в Мариинске 2-31-20, Новокузнецке 47-02-04, Осинниках 2-35-64. Проктолевские 3-39-35. Ленинские Кузнецком 2-66-06.